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INTRODUCCIÓN 

 

El Programa 142- Desarrollo de Cultura en la Comunidad, es una política pública del 

Instituto de Cultura de Baja California implementado a principios de 2014 como 

parte del cumplimiento de las Estrategias enfocadas a la cultura y al desarrollo 

humano de la sociedad bajacaliforniana enmarcado en el Eje 4. Educación para la 

Vida.  

Tiene como principal objetivo el generar mayor oferta de actividades para el 

conocimiento y disfrute del arte y la cultura para la población bajacaliforniana; con 

el fin de reforzar los valores y formalizar un sistema de arte y cultura para todos.  

En el presente documento encontrarán la Evaluación Específica de Desempeño al 

Programa 142 Desarrollo de Cultura en la Comunidad, en sus resultados logrados en 

el ejercicio fiscal 2017. Se analizará su desempeño a través de cinco capítulos: Datos 

generales, resultados logrados, análisis de cobertura, análisis de aspectos 

susceptibles de mejora y conclusiones y recomendaciones.  

Dentro del apartado de Datos generales se describe a grandes rasgos el objetivo que 

persigue el programa, la institución que lo implementa, el presupuesto aprobado, 

modificado y ejercido, los servicios o productos que genera, la alineación a la 

problemática que atiende, así como la relación que guarda con otros programas 

federales y estatales.  

En el segundo apartado, Resultados Logrados, se describen los principales resultados 

en tres ámbitos: programáticos, de indicadores y presupuestales. Dentro de lo 

programático se identifica el cumplimiento de las metas planificadas para el ejercicio 

fiscal 2017, valorando el porcentaje de cumplimiento respecto a la meta programada; 

de indicadores se identifican los resultados logrados al cuarto trimestre del ejercicio 

fiscal 2017, valorando su desempeño respecto al cumplimiento de la meta anual; y 

por último, el análisis del presupuesto consiste en la descripción específica del 

comportamiento presupuestal, respecto al aprobado, modificado, comprometido y 

ejercido principalmente; además, se analiza el comportamiento a nivel de partida 

específica y el porcentaje de recurso ejercido al finalizar el ejercicio fiscal 2017. Por 

último, se hace una valoración de los tres subapartados para definir una valoración 

general de los resultados logrados del Programa.  

En el Análisis de Cobertura (tercer apartado), se identifica la población potencial, 

objetivo y beneficiada para determinar el grado de atención que tuvo el programa 
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presupuestario en la atención a la población que sufre la problemática identificada. 

Se analiza la proporción de atención (o cobertura) de las personas beneficiadas, 

respecto a la población objetivo y potencial, además se analiza si las actividades 

fueron realizadas en determinadas localidades o en todo el Estado.  

En el Cuarto apartado, se analizan los Aspectos Susceptibles de Mejora de 

evaluaciones al programa anteriores, ya sean evaluaciones a recursos federales, 

resultados de auditorías o evaluaciones de diseño al programa 142- Desarrollo de 

Cultura en la Comunidad, así como las evaluaciones a la Matriz de Indicadores de 

Resultados.  

En el último apartado, se describen las conclusiones de la evaluación, así como el 

análisis de Fortalezas, Oportunidades, Debilidades y Amenazas (FODA) del 

desempeño logrado. Además, se proponen acciones de mejora a seguir para lograr 

un mejor desempeño y afinar los procesos de programación, presupuestación, 

diseño de indicadores y algunos aspectos institucionales que limitan el resultado del 

programa. 

El resultado de esta evaluación determinará un curso importante para el buen 

desempeño de la política de cultura del Estado de Baja California, ya que determinará 

el desempeño logrado en el ejercicio fiscal 2017, lo que marcará una pauta a seguir, 

para mejorar el diseño de programas en atención a los problemas públicos que debe 

atender el gobierno del Estado en materia de difusión y disfrute de la cultura, como 

un derecho humano de recreación.  
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I. DATOS GENERALES 

1.1 Nombre del Programa:  142- Desarrollo de la Cultura en la Comunidad.  

1.2 Entidad responsable:  74- Instituto de Cultura de Baja California.  

    121 ð Dirección de Desarrollo Cultural.  

1.3 Presupuesto:  

 

Autorizado  Modificado  Ejercido  

$32,710,930.30 $39,997,112.4 $36,358,314.4 

 
1.4 Objetivo del Programa  

El programa genera mayor oferta de actividades para el conocimiento y disfrute 

del arte y la cultura para la población Bajacaliforniana. Con el fin de reforzar los 

valores, y formalizar un sistema de arte y cultura para todos.  

 

Contribuye a una formación integral de los habitantes del Estado en los diferentes 

niveles educativos mediante políticas educativas de calidad y orientada a reforzar 

los valores, un sistema de arte y cultura para todos y desarrollo del deporte.  

 

Y tiene como objetivo que la población en general cuente con mayor oferta de 

actividades para el conocimiento y el disfrute del arte y la cultura (Matriz de 

Indicadores de Resultados del Programa 142).  

Productos que genera  

 

 $-

 $50,000,000.0

Autorizado Modificado Ejercido

1. Actividades de vinculación cultural

2. Fomento al arte y la cultura

3. Fomento a la identidad regional

4. Educación artística

5. Estímulo al hábito de la lectura y lectura virtual

6. Edición de libros 

7. Rescate y preservación del patrimonio cultural

8. Actualización de la Ley de Patrimonio Cultural

9. Fortalecer el Desarrollo Bibliotecario

10. Fomentar la participación ciudadana para el desarrollo cultural

91% 
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1.5 Alineación al problema que pretende resolver  

 
1.6 Descripción del problema focal  

En Baja California, existe una limitada oferta en las actividades culturales en 

beneficio de la población, que genere conocimiento, creación y disfrute del arte y 

las actividades culturales.  

 

En esto se incluye el poco interés por la lectura, el conocimiento de la identidad 

regional, el cuidado al patrimonio cultural y el desarrollo cultural de las personas, 

principalmente de niños(as) y jóvenes.  

 

Según datos de la Encuesta Nacional de Hábitos, Prácticas y Consumo culturales, 

en su comparativo Estatal de resultados básicos (CONACULTA, 2010), en Baja 

California la población lee en promedio 0.7 libros, resultado que se encuentra por 

debajo de la Media; el 25.7% de la muestra, había leído al menos un libro en el 

año; y solo el 12.1% había comprado al menos un libro en el último año.  

 

Respecto a la asistencia de espacios y recintos culturales, se encuentra el más 

popular el Cine con 86% de asistencia, mientras que el menos popular son las Artes 

plásticas con 3.70% (Tabla 1):  

 

 

 

 

 

Limitada oferta de 
actividades en beneficio de la 

población para el 
conocimiento, creación y 

disfrute del arte y la cultura

Problema

Fomento de la cultura, 
Identidad regional, 
Educación artística, 

Estímulo de la lectura, 
Patrimonio cultural, 
Desarrollo cultural, 

etc.

Medios

Mayor oferta de 
actividades para el 
conocimiento y el 

disfrute del arte y la 
cultura para los 

bajacalifornianos

Objetivo

El Objetivo del Programa se encuentra Completamente alineado a la problemática 

identificada. 
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Tabla 1. Porcentaje de Población que Alguna Vez ha 

asistido a Espacios y Recintos Culturales en Baja 

California, 2010 

Espacios y Recintos culturales Alguna vez (Si, 
%) 

Cine 86.00% 
Presentaciones de música 62.00% 

Museos 44.10% 

Librerías 43.40% 

Bibliotecas 42.80% 
Presentaciones de danza  21.70% 

Teatros 18.10% 

Zonas arqueológicas 7.00% 

Presentaciones de música clásica 6.90% 
Artes visuales 5.40% 

Artes plásticas 3.70% 

Fuente: Elaboración propia con datos de Encuesta 

Nacional de Hábitos, Prácticas y Consumo culturales, 

en su comparativo Estatal de resultados básicos 

(CONACULTA, 2010) 

 

En cuanto a las preferencias de la población por la asistencia a espacios y recintos 

culturales en el año 2009, se encontró que un 5.6% de la población de Baja 

California, había asistido al menos una vez a Centros Culturales; un 5.6% a 

Monumentos históricos y un 25.0% a Festividades tradicionales (CONACULTA, 

2010).  

 

En Baja California, las preferencias de estudio o práctica de aspectos relacionados 

con la cultura o las artes se muestran de mayor porcentaje a menor en la siguiente 

lista:  

 

1. Estudios en letras:........................................................................................... 0.4% 

2. Ha escrito algo en su tiempo libre en el último año:  ...................... 1.8% 

3. Estudios en arqueología:  ............................................................................ 0.5% 

4. Sabe tocar un instrumento:  ....................................................................... 15.3% 

5. Estudios en música:  ...................................................................................... 1.5% 

6. Estudios en danza:  ........................................................................................ 2.8% 

7. Estudios en cine:  ............................................................................................ 1.2% 

8. Estudios en teatro:  ........................................................................................ 0.4% 

9. Estudios en artes plásticas:  ........................................................................ 0.6% 

10. Estudios en artes visuales:  ......................................................................... 0.3%  
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11. Practica una actividad artística:  ................................................................ 10.7% 

12. Sabe elaborar artesanías:  ........................................................................... 6.8% 

13. Practica danza tradicional:  ......................................................................... 2.9% 

 

A través del programa, se fortalecen principalmente los hábitos de asistencia a 

eventos culturales de danza, lectura, artísticas, cine y teatro.  

 

Un aspecto que destacar de la problemática que arrojan las estadísticas de la 

Encuesta es que la población de Baja California en cuanto a los hábitos y consumos 

en cultura y las artes, en la mayoría de los ámbitos de análisis, se encuentra por 

debajo de la Media a nivel nacional.  

 

1.7 Población Objetivo y Atendida  

 

El programa tiene como población objetivo a  278 mil 547 personas (población 

beneficiada del ejercicio fiscal 2016), de los cuales beneficiaron a 253 mil 295 

personas en total  (Gráfica 1).  

 

Gráfica 1. Población objetivo y atendida del Programa 142- Desarrollo de la Cultura 

en la Comunidad, ejercicio 2017 

 
Fuente: Elaboración propia con datos del Programa Operativo Anual (POA) y la Matriz de Indicadores de 

Resultados (MIR), ejercicio fiscal 2017.  

 
  

253,295

278,547

Población Beneficiada

Población Objetivo
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1.8 Relación con otros Programas estatales  y federales  

 

El programa 142, guarda una estrecha relación con los programas presupuestarios 

estatales y federales siguientes:  

 

Figura 1. Relación del Programa 142- Desarrollo de la Cultura en la Comunidad 

con Programas estatales y federales, Baja California, ejercicio 2017 

 
Fuente: Elaboración propia con información de Gobierno del Estado de Baja California, Cuenta Pública y el 

Portal de Transparencia presupuestaria de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, 2017.  

Nota: Los programas E011, R070, S268, E012, E042 y E016 son Programas Presupuestarios Federales.  

Los Programas 143 y 144 son Programas presupuestarios del Estado de Baja California.  

 

1.9 Alineación Estratégica  

El programa 142- Desarrollo de la Cultura en la Comunidad, tiene la siguiente 

alineación estratégica al Plan Nacional de Desarrollo 2013-2018, al Programa 

Sectorial de Educación 2013-2018 (Nacional), al Plan Estatal de Desarrollo 2014-

2019 y al Programa Sectorial de Educación de Baja California 2014-2019 (Figura 2 

y 3).  
 

 

 

 

 

 

 

 

ÅPromueven la cultura a través de incentivos para la participación 

y creación de actividades culturales.
E011 Desarrollo Cultural

ÅPromueven proyectos estatales y municipales de actividades 

artísticas y culturales. 

R070 Programas de Cultura en las 

Entidades Federativas

ÅApoyo a proyectos artísticos y culturales. S268 Programa de Apoyos a la Cultura

ÅActividades para la protección del patrimonio cultural. 
E012 Protección y conservación del 

patrimonio cultural

ÅPromoción de la cultura y actividad artística en escuelas. 
E042 Servicios Educativos Culturales y 

Artísticos

ÅPromoción de la lectura y la oferta editorial.         
E016 Producción y distribución de libros y 

materiales artísticos y culturales

ÅPromover la cultura a través de incrementar la oferta artística. 143 Promoción Cultural

ÅPromover la cultura en los municipios a través de magno eventos 

culturales.
144 Artes Escénicas y Plásticas

Programa Sectorial de 

Educación de Baja 

California 2014-2019 

Plan Nacional de 

Desarrollo 2013-2018 

Plan Estatal de 

Desarrollo 2014-2019 
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Figura 2. Alineación Estratégica con el PND 2013-2018 y el Programa Sectorial de 

Educación 2013-2018 

 
Fuente: Programa Sectorial de Educación 2013-2018. Disponible en: 

http://www.sep.gob.mx/work/models/sep1/Resource/4479/4/images/PROGRAMA_SECTORIAL_DE_EDUCACI

ON_2013_2018_WEB.pdf 

 

Figura 3. Alineación Estratégica con el PED 2014-2019 y el Programa Sectorial de 

Educación de Baja California 2015-2019 

 
Fuente: Elaboración propia con datos del PED 2014-2019 y del Programa Sectorial de Educación de Baja 

California 2015-2019.  

  

3.3.1 Situar a la cultura entre los

servicios básicos brindados a la

población como forma de favorecer

la cohesión social

3.3.3 Proteger y preservar el

patrimonio cultural nacional

3.3.5 Posibilitar el acceso universal a

la cultura mediante el uso de las

tecnologías de la información y la

comunicación, y del establecimiento

de una Agenda Digital de Cultura en

el marco de la Estrategia Digital

Nacional

5.1 Fomentar la educación artística y

cutural y crear mayores

oportunidades de acceso a la cultura,

especialmente para el sector

educativo

5.3 Fortalecer la identidad nacional a

través de la difusión del patrimonio

cultural y el conocimiento de la

diversidad cultural

5.4 Reforzar los canales de

generación y acceso a bienes y

servicios culturales para la población

estudiantil
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Plan Estatal de Desarrollo del Estado de Baja California 2014-2019

4.4.3 Fondos, apoyos y vinculación

4.4.5 Fomento a la Lectura

4.4.6 Cultura popular y Patrimonio

Programa Sectorial de Educación de Baja California 2015-2019

4.4.3 Fondos, Apoyos y Vinculación

4.4.5. Programa Estatal de Lectura

4.4.6 Cultura populares y patrimonio

4.4.7 Atención a la Comunidad con Servicios Culturales

Alineación al 

100% 

respecto al 

Fin y 

Propósito el 

programa.  
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II.  RESULTADOS LOGRADOS 
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II. RESULTADOS LOGRADOS 

En el presente apartado se analizan los resultados logrados al cuarto trimestre del 

ejercicio fiscal 2017 del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la Comunidad, desde 

tres ámbitos: programático, indicadores y presupuestal.  

Dentro de los resultados programáticos se analiza la efectividad en el cumplimiento 

de las Metas y acciones del Programa Operativo Anual (POA), y el cumplimiento del 

propósito y fin alineado al Plan Estatal de Desarrollo (PED) 2014-2019; en cuanto a 

los resultados de los indicadores, se analiza el comportamiento de los últimos tres 

años y el cumplimiento de la meta anual incluida en su POA; por último se analiza el 

comportamiento presupuestal dentro de los momentos contables del Egreso, 

valorando el porcentaje del presupuesto ejercido.  

Posterior a la valoración del comportamiento presupuestal, se realiza una valoración 

de cumplimiento programático, en relación con el cumplimiento en indicadores y al 

comportamiento presupuestal, para determinar el desempeño general de los 

resultados logrados en el ejercicio fiscal 2017, de acuerdo con la siguiente tabla.  

 

Tabla 2. Valoración del apartado de Resultados Logrados, ejercicio 2017 

Promedio de las 

Valoraciones  

Semaforización  Valoración  

80-100 Verde Excelente 

60-79 Amarillo Bueno 

50-59 Naranja Regular 

0-50 Rojo Deficiente  
Fuente: Elaboración propia. 

 

2.1.1 Análisis del cumplimiento programático  

Dentro del presente apartado se analiza el cumplimiento de las metas y acciones 

programadas dentro del Programa Operativo Anual (POA), el cumplimiento de los 

objetivos descritos en el Programa Sectorial òArte y Cultura para Todosó y los 

objetivos establecidos en el Plan Estatal de Desarrollo 2014-2019 dentro del Eje 4 

Educación para la Vida, dentro de la Estrategia 4.4 Arte y Cultura para Todos, para 

conocer el cumplimiento de los objetivos y fines de este programa.  
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La Política para el fomento de la Cultura en Baja California, se distribuye a lo largo 

de siete líneas de acción, las cuales se identifican dentro de la estrategia 4.4 Arte y 

Cultura para Todos (Figura 4).  

 

El programa está alineado a las estrategias del PED 2014-2019 (Actualización 2016) 

enmarcadas en el Eje 4, siendo las siguientes:  

 

Figura 5. Alineación del Programa 142- Desarrollo de la Cultura en la Comunidad 

a las estrategias de la Actualización al Plan Estatal de Desarrollo 2014-2019 

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Matriz de Indicadores de Resultados (MIR) 2017.  

 

4.4.3.2 Involucrar a la iniciativa privada 
en el quehacer cultural del Estado 

mediante la gestión de recursos que 
permitan ampliar la oferta cultural del 

Estado.

4.4.3.5 Reforzar la vinculación con el 
sector educativo para la formación de 

públicos desde temprana edad.

4.4.5.1 Promover y suscribir convenios 
de colaboración con los ayuntamientos y 
el ICBC para lograr la coordinación de las 

bibliotecas estatales y municipales. 

4.4.5.2 Realizar acciones tendientes a la 
promoción y fomento a la lectura, así 

como participar en el Programa Estatal 
de Lectura.

4.4.6.1 Fomentar mecanismos de 
coordinación y vinculación con instancias 

y organismos públicos y privados para 
fortalecer y difundir la identidad de las 

comunidades y culturas populares.

4.4.6.2 Realizar acciones tendientes a la 
identificación, preservación y difusión del 
patrimonio cultural y culturas populares, 
así como las reformas y adiciones a la Ley 
de Preservación del Patrimonio Cultural 

del Estado y la creación de su 
reglamento.

Figura 4. Líneas de Acción de la Estrategia Arte y Cultura para Todos 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Actualización del Plan Estatal de Desarrollo 2014-2019.  

4.4 Arte y Cultura para Todos

4.4.1 Equidad 
en el acceso 
a la cultura

4.4.2 
Fortalecimiento 
a la formación y 

capacitación 
artística y 
cultural

4.4.3 Fondos, 
apoyos y 

vinculación

4.4.4 
Infraestructu

ra cultural

4.4.5 
Programa 
Estatal de 
Lectura

4.4.6 
Culturas 

populares y 
patrimonio

4.4.7 
Atención a la 
comunidad 

con servicios 
culturales
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De manera espec²fica se identifica la pol²tica òArte y Cultura para Todosó, la cual tiene 

los siguientes temas descritos dentro del Programa Sectorial de Educación 2015-

2019, que se encuentran relacionadas con los productos que genera el programa 

142 (Figura 6):  

 

Figura 6. Temas para Arte y Cultura para Todos 

 

Fuente: Elaboración propia con información del Programa Sectorial de Educación de Baja California 2015-2019 

y la Matriz de Indicadores de Resultados del Programa 142- Desarrollo de la Cultura en la Comunidad para el 

ejercicio fiscal 2017.  

 

Una vez vista la alineación estratégica, se describe la valoración de resultados con 

base en el cumplimiento programático de las metas del Programa Operativo Anual 

(POA), respecto a su meta programada y el resultado al final del cuarto trimestre, 

respetando la valoración de la siguiente tabla:  

Tabla 3. Semaforización para los resultados de valoración Programáticos 

Rango del Resultado  Semaforización  Valoración  

90-100 Verde Excelente 

70-89 Amarillo Bueno 

50-69 Naranja Regular 

0-50 Rojo Deficiente  

Fuente: Elaboración propia.  

 

4.4.3.1.3 Articular esfuerzos de 
los tres órdenes de gobierno y de 

la sociedad organizada para 
favorecer el desarrollo cultural 

en el Estado

4.4.3.4.1 Fortalecer la operación 
de los programas ya establecidos 

que permitan el desarrollo 
artístico cultural de los niños.

4.4.3.4.2 Participar con 
actividades culturales en las 
escuelas de Educación Básica 

siempre abiertas y en temporada 
de vacaciones

4.4.5.1.1 Proponer al Congreso 
del Estado la Ley Estatal de 

Bibliotecas y dar seguimiento 
hasta su promulgación

4.4.5.1.2 Fortalecer y mejorar el 
desarrollo bibliotecario en 

colaboración con los 
ayuntamientos y la dirección 

General de Bibliotecas de 
CONACULTA

4.4.5.1.3 Fomentar los hábitos 
lectores en las bibliotecas de la 

Red Estatal por medio de nuevas 
tecnologías

4.4.5.2.2 Propiciar el fomento a 
la lectura dirigidas al público en 
general con distintas acciones y 

por medio de publicaciones 
apoyar a los creadores literarios

4.4.6.1.1 Alentar la participación 
de las diversas etnias nativas y 

migrantes así como expresiones 
de culturas populares, indígenas, 
urbanas y comunitarias en todo 

el Estado

4.4.6.2.1 Impulsar la 
conservación y difusión del 

patrimonio cultural fortaleciendo 
su legislación
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Respecto al cumplimiento en los objetivos planteados en el Plan Estatal de Desarrollo 

2014-2019, se identifica que las metas planteadas en el POA, se encuentran alineadas 

a las siguientes Líneas de acción:  

¶ 4.4.3 Fondos, Apoyos y Vinculación.  

¶ 4.4.5 Fomento a la lectura (Programa Estatal de Lectura).  

¶ 4.4.6 Culturas populares y patrimonio.  

 

Para el cumplimiento de estas líneas de acción, en el Programa se plantea el siguiente 

Fin:  

 
 

Por otra parte, se identifica el siguiente objetivo o propósito del programa:  

 

 

El Programa 142- Desarrollo de la Cultura en la Comunidad, 

tiene dentro de su Programa Operativo Anual (POA), 26 

metas, de las cuales se tiene un 99.97% de cumplimiento 

al 4to trimestre del ejercicio fiscal 2017.  

 

Ante lo cual, considerando las metas planteadas, se 

identifican acciones que contribuyen al logro del propósito, 

para esto se valora una alineación vertical del 100%, determinando que las metas 

descritas en el POA son suficientes para el logro del objetivo del programa (Figura 

7).  

  

Contribuir a una formación integral d e los habitantes del Estado en los 

diferentes niveles educativos mediante políticas educativas de calidad y 

orientada a reforzar los valores, un sistema de arte y cultura para todos y 

desarrollo del deporte.  

La población en general cuenta con mayor oferta de actividades para el 

conocimiento y el disfrute del arte y la cultura.  

99.97% de 

cumplimiento de 

metas en POA al 

cierre 2017 
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Figura 7. Alineación vertical de los componentes con el Propósito del Programa 

142- Programa Estatal Desarrollo de Cultura en la Comunidad, ejercicio 2017 

 
Fuente: Elaboración propia con datos del POA del programa 142, del ICBC para el ejercicio fiscal 

2017.  
 

Las metas generaron los siguientes resultados en el ejercicio fiscal 2017 (Tabla 4), de 

los cuales se identifica un cumplimiento programático Excelente de 99.97% en 

promedio; solo 1 meta no fue cumplida en su totalidad .  

 

Cabe destacar que existen malas prácticas en cuanto a su programación, ya que, 

aunque en la meta òFortalecer las acciones de fomento al arte y la cultura en la 

población estudiantil con la realización de 34 actividadesó, dentro de su 

programación, presupuestaron realizar 35 actividades.  
 

Tabla 4. Cumplimiento porcentual de metas del Programa 142, Baja California, 

ejercicio fiscal 2017 

Meta Unidad de medida Prog. Real. Cump. Semáforo 

Realizar ediciones que conformen la colección editorial de 
Baja California, distribuirlas y llevar a cabo presentaciones 
de libros que refuercen la identidad de la comunidad y sus 
escritores 

Actividad 22 22 100% Excelente 

Realizar en Mexicali 139 actividades de vinculación 
cultural que se llevan a cabo en beneficio del Público 
Infantil 

Actividad artística 
y/o cultural 

139 139 100% Excelente 

Realizar en Tecate 101 Actividades de vinculación cultural 
que se llevan a cabo en beneficio del Público Infantil 

Actividad artística 
y/o cultural 

101 102 100% Excelente 

Mayor oferta 
de actividades 

para el 
conocimiento y 
disfrute del arte 

y la cultura

Ediciones

Actividades 
de 

vinculación 
cultural

Programa 
Educación 
artística en 

Escuela 
Primaria

Fomento a 
la identidad 

regional

Fomento a 
la lectura

Preservación 
del 

patrimonio 
cultural

Fomento al 
Desarrollo 

bibliotecario
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Tabla 4. Cumplimiento porcentual de metas del Programa 142, Baja California, 

ejercicio fiscal 2017 

Meta Unidad de medida Prog. Real. Cump. Semáforo 

Realizar en Tijuana 72 actividades de vinculación cultural 
que se llevan a cabo en beneficio del público infantil 

Actividad artística 
y/o cultural 

72 72 100% Excelente 

Realizar en Rosarito 50 actividades de vinculación cultural 
que se llevan a cabo en beneficio del público infantil 

Actividad artística 
y/o cultural 

50 50 100% Excelente 

Realizar en Ensenada 37 actividades de vinculación 
cultural que se lleva a cabo en beneficio del público infantil 

Actividad artística 
y/o cultural 

37 37 100% Excelente 

Fortalecer las acciones de fomento al arte y la cultura en la 
población estudiantil con la realización de 34 actividades 

Actividad artística 
y/o cultural 

35 35 100% Excelente 

Llevar a cabo el Programa de Educación Artística en 
Escuela Primaria atendiendo a 109 Escuelas y 450 grupos 

Alumno 13500 13500 100% Excelente 

Fomentar la identidad regional con la realización 280 
recorridos en todo el Estado 

Recorrido 280 281 100% Excelente 

Estimular y propiciar en Mexicali el hábito a la lectura a 
través de ferias, presentaciones de libros y talleres 

Actividad artística 
y/o cultural 

58 58 100% Excelente 

Estimular y propiciar en Tecate el hábito a la lectura a 
través de ferias, presentaciones de libros y talleres 

Actividad artística 
y/o cultural 

12 12 100% Excelente 

Estimular y propiciar en Tijuana el hábito a la lectura a 
través de ferias, presentaciones de libros y talleres 

Actividad artística 
y/o cultural 

30 30 100% Excelente 

Estimular y propiciar en Rosarito el hábito a la lectura a 
través de ferias, presentaciones de libros y talleres 

Actividad artística 
y/o cultural 

15 15 100% Excelente 

Estimular y propiciar en Ensenada el hábito a la lectura a 
través de ferias, presentaciones de libros y talleres 

Actividad artística 
y/o cultural 

51 51 100% Excelente 

Fomentar la lectura con el desarrollo de 41 actividades 
literarias 

Actividad artística 
y/o cultural 

41 44 100% Excelente 

Promover la lectura a través de la biblioteca virtual 
(Bibliobus) en las escuelas alejadas de la mancha urbana 
en Ensenada 

Jornada 26 27 100% Excelente 

Realizar 18 actividades en Rosarito en beneficio de la 
cultura popular que refuercen los rasgos de identidad 

Actividad 18 19 100% Excelente 

Actualizar a la Ley de Patrimonio cultural en el Estado Actualización 1 1 100% Excelente 

Realizar 37 acciones de rescate y preservación del 
patrimonio cultural que refuercen su conservación y 
difusión en la comunidad para preservar la riqueza del 
Estado 

Acción de 
conservación y/o 

rescate 

37 37 100% Excelente 

Realizar 10 actividades en Tecate en beneficio de la cultura 
popular que refuercen los rasgos de identidad 

Actividad 10 10 100% Excelente 

Realizar 10 actividades en Ensenada en beneficio de la 
cultura popular que refuercen los rasgos de identidad 

Actividad 10 10 100% Excelente 

Realizar 18 actividades por medio de la cultura y el arte 
que propicien la transformación social de grupos 
vulnerables en el Estado 

Actividad 18 18 100% Excelente 

Fomentar los hábitos lectores por medio de 172 
actividades en la Biblioteca Pública Regional Benito Juárez 
en Ensenada 

Actividad 172 170 98.8% Muy 
Bueno 

Fortalecer y mejorar el desarrollo bibliotecario en 
colaboración de los ayuntamientos y la dirección general 
de bibliotecas de Secretaría de Cultura a través de los 
programas institucionales 

Programa 4 4 100% Excelente 
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Tabla 4. Cumplimiento porcentual de metas del Programa 142, Baja California, 

ejercicio fiscal 2017 

Meta Unidad de medida Prog. Real. Cump. Semáforo 

Fomentar los hábitos lectores por medio de 96 actividades 
en la Biblioteca Pública Central Estatal en Mexicali 

Actividad 96 97 100% Excelente 

Ejecutar las acciones destinadas a la participación 
ciudadana e interinstitucional en la realización de 
programas y actividades tendientes al desarrollo cultural 

Acción 7 7 100% Excelente 

Fuente: Elaboración propia con datos del Programa Operativo Anual 2017, del Programa  

142- Desarrollo de la Cultura en la Comunidad.  

Prog: Programado.  

Real: Realizado.  

Cump: Cumplimiento.  

Nota: Todo sobrecumplimiento se ajusta a 100% para obtener un promedio de avance real.  

 

Por otra parte, respecto a las acciones realizadas para el cumplimiento de las metas, 

se identifica un logro de 99.49% en promedio (Anexo 1), significando un resultado 

Excelente.  

 

2.1.2 Valoración de los Resultados del Programa Operativo Anual  

 

Los resultados de cumplimiento programático muestran un 

desempeño Excelente, ya que lograron un 99.97% de 

avance porcentual respecto a lo programado; cumpliendo 

con el objetivo del programa y la contribución al efecto 

mayor. Por otra parte, se considera un logro del 99.49% en 

promedio a nivel de acciones.  

Respecto al Propósito y Fin del programa, se identifica una correcta alineación 

vertical para la difusión de la cultura entre la sociedad bajacaliforniana, presentando 

los componentes necesarios y suficientes para su cumplimiento. 

 

  

Desempeño 

Excelente  
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2.2 Análisis de resultados de indicadores  

En este apartado se analiza la Matriz de Indicadores de Resultados (MIR) en cuanto 

a lo reportado en sus indicadores estratégicos y de gestión, en donde se valoran los 

resultados alcanzados respecto a la meta anual.  

La valoración de los resultados de indicadores se hace con base en la siguiente tabla:  

 

Tabla 5. Valoración de los resultados de indicadores del Programa 142- Desarrollo 

de Cultura en la Comunidad, en su ejercicio fiscal 2017 

Rango del Resultado  Semaforización  Valoración  

90-100 Verde Excelente 

70-89 Amarillo Bueno 

50-69 Naranja Regular 

0-50 Rojo Deficiente  

Fuente: Elaboración propia.  

 

La valoración y semaforización se describirá posterior al análisis presentado, así 

como el hallazgo más importante.  

 

2.2.1 Análisis de Indicadores  

El Programa 142- Desarrollo de Cultura en la Comunidad, 

cuenta con una Matriz de Indicadores de Resultados para 

el ejercicio fiscal 2017, de la cual se diseñaron 8 

indicadores, que miden los resultados esperados y la 

operatividad del programa.  

Para el 4to trimestre del ejercicio fiscal 2017, los 

Indicadores obtuvieron un resultado promedio de 

43.53%, destacando la existencia de resultados de 

variación en negativo, lo que indica la disminución de una 

estadística cultural  (Gráfica 2).  

  

Se obtuvo un 

resultado promedio 

de 43.53% debido a 

indicadores de 

variación en 

negativo. 
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Gráfica 2. Avance porcentual de cumplimiento de los indicadores de Resultados 

del Programa 142- Desarrollo de Cultural en la Comunidad, ejercicio 2017 

 
Fuente: Elaboración propia con datos del Monitoreo de Indicadores al 4to trimestre 2017 del 

Instituto de Cultura de Baja California.  

 

Se observa en el avance porcentual de los indicadores del Programa 142, cuatro 

indicadores que no obtuvieron algún resultado y uno no alcanzó la meta anual 

programada. Ante esto, de manera generalizada los resultados de los indicadores 

del Programa 142, fueron Deficientes  (Tabla 6).  

 

Tabla 6. Resultados de los indicadores estratégicos y de gestión del programa 142- 

Desarrollo de Cultura en la Comunidad, ejercicio 2017 

Indicador  Meta 

Anual 

Resultado Avance 

Porcentual 

Valoración 

Porcentaje de Variación de Niños que 

participan en actividades de Vinculación 

Cultural  

5 -15.66 0.00% Deficiente 

Variación de la Demanda de uso de las 

Bibliotecas Públicas administradas por 

Gobierno del Estado  

10 -3.92 0.00% Deficiente 

Variación Porcentual de Asistentes a 

actividades de fomento a la lectura  

5 2.41 48.20% Deficiente 

Promedio de Libros Leídos por habitante en 

Baja California  

3.5 3.5 100.00% Excelente 

0% 0%

48.20%

100% 100% 100%
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Tabla 6. Resultados de los indicadores estratégicos y de gestión del programa 142- 

Desarrollo de Cultura en la Comunidad, ejercicio 2017 

Indicador  Meta 

Anual 

Resultado Avance 

Porcentual 

Valoración 

Variación porcentual de publicaciones de 

material cultural  

10 33.33 100.00% Excelente 

Promedio de libros leídos anualmente por 

los asistentes a actividades literarias  

7.5 8.75 100.00% Excelente 

Porcentaje de variación de actividades 

realizadas en el Programa de Desarrollo 

Cultural en el Estado  

2 -31.52 0.00% Deficiente 

Variación porcentual de beneficiados con 

actividades de cultura popular  

2 -65.12 0.00% Deficiente 

Resultado Promedio 43.53% Deficiente  

Fuente: Elaboración propia con datos del Monitoreo de Indicadores al 4to trimestre 2017 del Instituto 

de Cultura de Baja California.  

 

Los indicadores de variación que obtuvieron resultado negativo, implican un 

resultado deficiente que limita el impacto a generar por el programa, derivado de 

una omisión o falta de previsión por el Instituto. Los indicadores se analizan a 

continuación:  

Cuadro 1. Análisis de los resultados y justificaciones de indicadores con 

desempeño Deficiente del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la Comunidad, 

ejercicio 2017 

Nombre Indicador  Meta  Result.  Justificación  

Porcentaje de 

variación de niños 

que participan en 

actividades de 

vinculación cultural  

5 -15.66 La reunión de la Comisión de Cultura 

Infantil se llevó a cabo a finales de 

agosto. Liberando recurso hasta el mes 

de Octubre, lo que causó que no fuera 

posible llegar a la meta.  

 

 

 

Análisis  

La variación de participación de niños es un tema importante para el buen 

desempeño del programa y del Instituto, ya que representa población vulnerable 

que es propensa al desarrollo de actividades delictivas y de adicciones a temprana 

edad si no tiene un enfoque a la cultura o actividades diferentes.  

 

El que no llegaran a la meta significa que el Instituto no desarrolló una correcta 

gestión de las reuniones de la Comisión de Cultura Infantil, ya que derivado de ello 
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Cuadro 1. Análisis de los resultados y justificaciones de indicadores con 

desempeño Deficiente del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la Comunidad, 

ejercicio 2017 

Nombre Indicador  Meta  Result.  Justificación  

el recurso no se ejerció a tiempo y generó que disminuyera considerablemente la 

participación de niños en actividades de vinculación cultural. Ante esta situación 

se sugiere que se planifique y agende desde antes de iniciar el ejercicio fiscal, las 

reuniones con la Comisión de Cultura Infantil y respetar en la medida de lo posible 

el calendario.  

Variación de la 

demanda de uso de 

las bibliotecas 

públicas 

administradas por 

gobierno del Estado  

10 -3.92 El sistema de refrigeración, de la BPCE 

de Mexicali, registró fallas desde el mes 

de Julio, lo que ocasionó que los 

usuarios no frecuentaran el inmueble. 

Ya fue solventado el problema y se está 

regularizando la asistencia a la misma.  

Análisis  

Las necesidades de un sistema de refrigeración es imprescindible en la Ciudad de 

Mexicali, sin embargo es una situación de contingencia que no debe afectar la 

operatividad y demanda de una biblioteca pública; ya que las instancias 

administrativas deben garantizar el buen funcionamiento de los servicios y el 

equipamiento, por lo que se debe implementar controles para revisión periódica 

de los equipos ambientales.  

Porcentaje de 

variación de 

actividades realizadas 

en el Programa de 

Desarrollo Cultural en 

el Estado 

2 -31.52 Muchas actividades que realiza el ICBC 

eran ejecutadas con recurso federal. Al 

disminuir significativamente este 

apoyo las acciones se redujeron. Otro 

factor es que anteriormente se 

consideraba en diversos programas las 

actividades de San Quintín. Sin 

embargo, a partir de 2017, se integró 

un programa específico para dicha 

localidad. Por ello no se tomaron aquí 

en cuenta ni acciones, ni los públicos.  

Análisis  

Es un riesgo latente la ministración de recursos federales, ya que no está dentro 

del control del Gobierno del Estado; sin embargo, el Instituto debe recurrir a las 

modificaciones oportunas de indicadores que no tendrá la capacidad para lograr 

la meta. Este indicador es operativo, sin representar algo significativo para el 

desempeño del programa, por lo cual se recomienda que este indicador sea 
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Cuadro 1. Análisis de los resultados y justificaciones de indicadores con 

desempeño Deficiente del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la Comunidad, 

ejercicio 2017 

Nombre Indicador  Meta  Result.  Justificación  

sustituido por uno de m ayor relevancia para la evaluación del desempeño, como 

puede ser òPorcentaje de J·venes beneficiados con actividades de culturaó.  

 

Variación porcentual 

de beneficiados con 

actividades de cultura 

popular  

2 -65.12 A partir de este año 2017, al crearse el 

Programa para la atención de la Región 

de San Quintín (Programa 168), las 

actividades y públicos en este 

indicador no fueron tomadas en 

cuenta, lo cual es razón de la 

disminución mostrada.  

Análisis  

La medición de la variación de beneficiados debe considerar la población 

beneficiada de todas las actividades culturales que haya realizado el ICBC sin hacer 

diferencia del programa que se trate; ya que en el objetivo del indicador no hace 

distinción de la localidad de la población beneficiada. En este sentido, la Secretaría 

de Planeación y Finanzas debiera implementar capacitaciones y asesorías con 

mayor especificidad referente a la práctica de cómo capturar los resultados de los 

indicadores respecto al tipo de indicador que se trate, nivel de la MIR y relevancia 

para el programa (si es estratégico o de gestión), así como el establecimiento de 

Líneas base para los indicadores.  

Fuente: Elaboración propia.  

 

A pesar de que se tienen identificadas algunas actividades efectivas para el fomento 

de la lectura y la demanda de bibliotecas, no se ha logrado generar resultados 

favorables y crecientes de la demanda de bibliotecas desde 2015, y, por el contrario, 

han ido en decremento (Gráfica 3-8).  

Solo seis de los ocho indicadores que reportó el Instituto de Cultura para el ejercicio 

2017, ya contaban con resultados en los ejercicios fiscales 2016 y 2015, los cuales 

muestran en su mayoría una tendencia a la baja, como se muestra a continuación:  
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Gráfica 3. Porcentaje de Variación de  

Niños que participan en actividades 

de Vinculación Cultural  

Gráfica 4. Variación de la Demanda de 

uso de las Bibliotecas Públicas 

administradas por Gobierno del 

Estado 

Muestra una tendencia a la Baja, 

disminuyendo 35.62 puntos 

porcentuales respecto al resultado en 

2015.  

Con tendencia a la baja, disminuyó 

16.82 puntos porcentuales respecto al 

resultado en 2015.  

  
 

Gráfica 5. Variación porcentual de 

Asistentes a Actividades de fomento 

a la lectura  

Gráfica 6. Variación porcentual de 

publicaciones de materiales cultural  

Con una tendencia a la baja, disminuyó 

4.89 puntos porcentuales respecto al 

resultado de 2015.  

Muestra una tendencia al alza, 

aumentando de 2015 a 2017, 77.77 

puntos porcentuales.  

  
  

19.96

2.49

-15.66

-20

-15

-10

-5

0

5

10

15

20

25

2015 2016 2017

Porcentaje de Variación de Niños que
participan en actividades de vinculación
cultural

12.9

0

-3.92
-5

0

5

10

15

2015 2016 2017

Variación de la Demanda de uso de las
Bibliotecas Públicas administradas por
Gobierno del Estado

7.3

2.49

2.41

0

1

2

3

4

5

6

7

8

2015 2016 2017

Variación porcentual de Asistentes a
actividades de fomento a la lectura

-44.44

80

33.33

-60

-40

-20

0

20

40

60

80

100

2015 2016 2017

Variación porcentual de publicaciones de
material cultural



Evaluación Específica de Desempeño del Programa Estatal  

Desarrollo de Cultura en la comunidad, ejercicio fiscal 2017. 

 

24 

Gráfica 7. Promedio de libros leídos 

anualmente por los asistentes a 

actividades literarias  

Gráfica 8. Variación porcentual de 

beneficiados con actividades de 

cultura popular  

El indicador aumentó 0.68 libros leídos 

respecto al resultado 2015.  

El indicador ha seguido debajo de la 

meta y a la baja, cayendo 51.1 puntos 

porcentuales de 2015 a 2017.  

  
Fuente: Elaboración propia con datos del Portal MonitorBC, disponible en: 

http://indicadores.bajacalifornia.gob.mx/consultaciudadana/indicadores -lista.jsp?area=11 

 

A pesar de los resultados negativos que reporta el programa 142, se identifica que 

la comunidad estatal ha demostrado una falta de interés de consumir productos 

culturales; por lo cual, el ICBC ha aplicado una mayor publicidad y calidad en los 

eventos culturales, fomentando el acceso a las tecnologías de la información de 

forma rápida, gratuita y disponible en cualquier momento. Aunque estos esfuerzos 

pueden influir en  el resultado, es mínimo y en algunos casos, nulo el cambio; como 

lo demuestran las gráficas anteriores.  

 

2.2.2 Valoración  de los Resultados de Indicadores  

Derivado del análisis anterior, se determina que el Desempeño 

en los resultados de sus indicadores es Deficiente , ya que 

se logró un cumplimiento promedio del 43.53%, y existen 4 

indicadores estratégicos de gran importancia para el 

objetivo del programa y el objetivo del Instituto, que 

presentaron resultados negativos. Además, los resultados 

de los indicadores desde el ejercicio fiscal 2015, en su 

mayoría se mantienen a la baja. 
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Se identifica que sus indicadores, aunque miden el impacto de las políticas de 

fomento a la cultura, no han presentado un resultado en positivo  en los últimos tres 

años, por lo que, se recomienda medir un aspecto más específico y de mayor 

relevancia para valorar el desempe¶o del programa, por ejemplo: òPorcentaje de 

Adolescentes y Jóvenes entre 12 a 25 a¶os asistentes a las actividades culturalesó, en 

donde se contraste el total de Adolescentes y Jóvenes beneficiados respecto al total 

de adolescentes y jóvenes que representen su población objetivo (respecto a las 

colonias a beneficiar).  

 

2.3 Análisis del cumplimiento presupuestal  

En este subtema, se analizará el comportamiento presupuestal del Programa 142- 

Desarrollo de Cultura en la Comunidad, haciendo un análisis de las fuentes de 

financiamiento, los momentos contables y el destino de los recursos para el 

cumplimiento de los objetivos del POA y la Matriz de Indicadores de Resultados.  

La valoración del comportamiento presupuestal será en cuanto al momento contable 

del Ejercicio, con base en la siguiente tabla de valoración:  

Tabla 7. Valoración de los resultados del Comportamiento presupuestal del 

Programa 142- Desarrollo de Cultura en la Comunidad, en su ejercicio fiscal 2017 

Rango del Ejercicio  Semaforización  Valoración  

90-100 Verde Excelente 

70-89 Amarillo Bueno 

50-69 Naranja Regular 

0-50 Rojo Deficiente  
Fuente: Elaboración propia.  
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2.3.1 Análisis Comportamiento Presupuestal  

Respecto al presupuesto que conforma el Programa  

142- Desarrollo de Cultura en la Comunidad, 

integra recursos federales y estatales 

(de gasto corriente e ingresos 

propios), los cuales en su totalidad 

integran un presupuesto aprobado 

para el ejercicio fiscal 2017 de $32 

millones 710 mil 930 pesos y modificado de 

$39 millones 997 mil 112 pesos, con un ejercido del 90.9% del 

presupuesto modificado; dejando un subejercicio de $3 millones 638 mil 798 pesos.  

El 12.79% del presupuesto modificado total corresponde a recursos federales, 

mientras que el 87.21% corresponde a recursos estatales, provenientes de fuentes 

de financiamiento del Gasto corriente 2017, Remanentes 2016, e Ingresos propios 

2017 (Gráfica 9).  

Gráfica 9. Distribución porcentual del presupuesto modificado del Programa 142 - 

Desarrollo de Cultura en la Comunidad, Instituto de Cultura de Baja California, 

ejercicio fiscal 2017 

 
Fuente: Elaboración propia con base en el Cierre por partida presupuestal del Programa 142- 

Desarrollo de Cultura en la Comunidad del ICBC, ejercicio 2017.  
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La fuente de financiamiento mayor fue la estatal -con un 87.21%-, dividida en Gasto 

corriente 2017 (82.96%), Remanentes del 2016 (3.91%) e ingresos propios (0.35%); 

por otra parte, el ingreso por gasto federalizado tuvo en total 8 fuentes de 

financiamiento diferentes, de las cuales, la de mayor participación fue el 

FONLECTURA 2017 con un 4.87% (Gráfica 10).  

 

 

Se identifica que en los fondos FORCA 2017, FONLECTURA 2016 y 2017, se ejercieron 

solo el 35.72%, 55.09% y 54.02% respectivamente, representando un ejercicio 

deficiente con un gran porcentaje de reintegro a la federación. Las de mayor importe 

de subejercicio en 2017, son el FORCA 2017 con $894 mil y el Gasto Corriente 2017, 

con un subejercicio de $1 millón 870 mil (Tabla 8).  

 

Gráfica 10. Distribución porcentual del Ingreso por Fuente de financiamiento al 

Programa 142- Desarrollo de Cultura en la Comunidad, ejercicio fiscal 2017 

 
Fuente: Elaboración propia con datos del Cierre por partida Presupuestal del Programa 142- 

Desarrollo de la Cultura en la comunidad del ICBC, ejercicio 2017.  
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Tabla 8. Comportamiento  presupuestal al 4to trimestre del ejercicio fiscal 2017 por Momentos contables del Presupuesto y 

Fuente de Financiamiento del Programa 142- Desarrollo de cultura en la comunidad 

Origen  Fuente Aprobado  Modificado  Comprometido  Devengado  Ejercido  Pagado Subejercicio  Ejercicio  

Estatal Gasto Corriente 2017  $ 29,469,031.00 $ 33,179,782.30 $ 31,309,754.67 $ 31,309,754.67 $ 31,309,754.67 $ 30,564,464.99 $1,870,027.63 94.36% 

Estatal Remanente 2016  $ - $ 1,563,283.00 $ 1,272,675.65 $ 1,272,675.65 $ 1,272,675.65 $ 1,172,411.32 $290,607.35 81.41% 

Estatal Ingresos Propios 2017  $ 90,280.00 $ 138,180.00 $ 53,983.62 $ 53,983.62 $ 53,983.62 $  53,983.62 $84,196.38 39.07% 

Federal CONACULTA 2016  $  - $ 349,250.00 $ 306,943.87 $ 306,943.87 $ 306,943.87 $ 306,943.87 $42,306.13 87.89% 

Federal SUBSIDIO SEC. DE CULTURA 2017  $ 3,151,619.00 $ 200,000.00 $ 184,817.43 $ 184,817.43 $ 184,817.43 $ 184,817.43 $15,182.57 92.41% 

Federal CULTURA PARA LA ARMONÍA 2015  $  - $ 1,314,100.00 $ 1,199,986.89 $ 1,199,986.89 $ 1,199,986.89 $ 1,199,986.89 $114,113.11 91.32% 

Federal FECI 2016  $  - $ 736,611.10 $ 671,608.38 $ 671,608.38 $ 671,608.36 $  669,011.36 $65,002.74 91.18% 

Federal FECI 2017  $   - $ 28,212.00 $ 28,200.00 $  28,200.00 $ 28,200.00 $  28,200.00 $12.00 99.96% 

Federal FONLECTURA 2016  $   - $ 441,282.00 $ 243,083.94 $  243,083.94 $ 243,083.94 $ 243,048.40 $198,198.06 55.09% 

Federal FONLECULTURA 2017  $  - $ 1,946,412.00 $ 1,051,540.29 $ 1,051,540.29 $ 1,051,540.29 $ 1,051,405.74 $894,871.71 54.02% 

Federal FORCA 2017  $  - $ 100,000.00 $ 35,719.65 $ 35,719.65 $ 35,719.65 $  30,892.97 $64,280.35 35.72% 

Fuente: Elaboración propia con datos del Cierre por partida presupuestal del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la comunidad del ICBC, ejercicio 

fiscal 2017. 
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Del presupuesto de egresos para 2017, se destinaron $31,259,622.12 pesos al 

Capítulo 1000 de Servicios Personales; $1,863,075.66 pesos a Materiales y 

Suministros; $6,703,514.62 pesos al Capítulo 3000 de Servicios Generales; $75,000 a 

Transferencias, Asignaciones, Subsidios y Otras ayudas (4000); y $95,900 pesos para 

Bienes Muebles, Inmuebles e Intangibles (Gráfica 11).  

 

Gráfica 11. Distribución del Presupuesto modificado del Programa 142- Desarrollo 

de Cultura en la Comunidad, ejercicio 2017 

 
Fuente: Elaboración propia con datos del Programa Operativo Anual del 142- Desarrollo de la 

Cultura en al Comunidad, ejercicio 2017.  
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Cabe mencionar que algunas de las partidas, se encuentran sin 

ejercicio presupuestal, en donde se comprometió recurso 

pero no se ejerció; asimismo, se encontraron algunas 

partidas con recurso ampliado que no se ejerció (Tabla 9).  

Finalmente se generó un subejercicio de $3,638,798 

pesos, los cuales significa un 9.1% del presupuesto total 

modificado ; el cual corresponde a la política de austeridad 

del 10% de presupuesto de cada área del Instituto.  

 

 

 

 

3.6 millones  

de pesos no 

se ejercieron 
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Tabla 9. Valoración del presupuesto del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la comunidad, por partida específica, 

ejercicio 2017 

Partida  Descripción  Aprobado  Modificado  Comprometido  Devengado  Ejercido  %Ejercido Valoración  

11301 Sueldo tabular 

personal permanente 
$ 8,626,651.00 $ 9,020,244.00 $ 8,851,787.00 $ 8,851,787.00 $ 8,851,787.00 98.13% Excelente 

12101 Honorarios 

asimilables a salarios 
$ 2,004,728.00 $ 3,738,839.00 $ 3,329,832.00 $ 3,329,832.00 $ 3,329,832.00 89.06% Bueno 

13101 Primas por años de 

servicios efectivos 

prestados 

$  229,732.00 $  229,732.00 $  222,752.00 $  222,752.00 $  222,752.00 96.96% Excelente 

13202 Prima vacacional $  1,031,713.00 $  1,087,570.00 $  1,071,011.00 $  1,071,011.00 $  1,071,011.00 98.48% Excelente 

13203 Gratificación de fin de 

año 
$  2,719,800.00 $  2,846,369.00 $  2,804,269.00 $  2,804,269.00 $  2,804,269.00 98.52% Excelente 

13401 Compensaciones $  2,797,719.00 $  2,797,719.00 $  2,733,781.00 $  2,733,781.00 $  2,733,781.00 97.71% Excelente 

14101 Aportaciones 

patronales de servicio 

medico 

$  3,910,696.00 $  4,112,054.00 $  3,779,875.00 $    3,779,875.00 $  3,779,875.00 91.92% Excelente 

15401 Canasta básica $  1,537,479.00 $  1,622,503.00 $  1,599,640.00 $  1,599,640.00 $  1,599,640.00 98.59% Excelente 

15402 Bono de transporte $   775,413.00 $   818,710.00 $  805,858.00 $  805,858.00 $  805,858.00 98.43% Excelente 

15403 Previsión social 

múltiple  
$ 3,258,464.00 $ 3,465,229.00 $ 3,436,298.00 $ 3,436,298.00 $ 3,436,298.00 99.17% Excelente 

15404 Incentivo a la 

eficiencia 
$  419,701.00 $  444,536.00 $  431,441.00 $   431,441.00 $  431,441.00 97.05% Excelente 

15405 Bono por buena 

disposición 
$  362,680.00 $  362,680.00 $  357,451.00 $  357,451.00 $  357,451.00 98.56% Excelente 

15406 Fomento educativo $  673,522.00 $  713,436.00 $  705,095.00 $  705,095.00 $  705,095.00 98.83% Excelente 
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Tabla 9. Valoración del presupuesto del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la comunidad, por partida específica, 

ejercicio 2017 

Partida  Descripción  Aprobado  Modificado  Comprometido  Devengado  Ejercido  %Ejercido Valoración  

21101 Materiales, útiles y 

equipos menores de 

oficina 

$  134,711.00 $  233,473.00 $  169,525.00 $  169,525.00 $  169,525.00 72.61% Bueno 

21102 Otros equipos 

menores de oficina 
$    800.00 $    800.00 $    778.00 $    778.00 $    778.00 97.25% Excelente 

21201 Materiales y útiles de 

impresión y 

reproducción 

$    10,757.00 $ 8,207.00 $ 5,094.00 $5,094.00 $ 5,094.00 62.07% Regular 

21401 Materiales, útiles y eq. 

menores de 

tecnología de la 

información y 

comunicaciones 

$    98,056.00 $ 87,406.00 $ 52,115.00 $ 52,115.00 $ 52,115.00 59.62% Regular 

21501 Material impreso y de 

apoyo informativo  
$  9,760.00 $    17,460.00 $    16,349.00 $    16,349.00 $    16,349.00 93.64% Excelente 

21601 Material de limpieza $    34,101.00 $    33,403.00 $    29,435.00 $    29,435.00 $    29,435.00 88.12% Bueno 

21701 Material didáctico $  176,605.00 $  705,823.00 $  516,209.00 $  516,209.00 $  516,209.00 73.14% Bueno 

21801 Material para 

credencialización 
$ - $    600.00 $    600.00 $    600.00 $    600.00 100.00% Excelente 

22104 Alimentación de 

personal 
$9,400.00 $7,050.00 $6,644.00 $6,644.00 $6,644.00 94.24% Excelente 

22105 Agua y hielo para 

consumo humano 
$    18,548.00 $    22,268.00 $    15,421.00 $    15,421.00 $    15,421.00 69.25% Regular 

22106 Artículos de cafetería $    63,638.00 $  128,677.00 $    80,762.00 $    80,762.00 $    80,762.00 62.76% Regular 

22108 Alimentos para 

eventos 
$    49,560.00 $    51,560.00 $    30,226.00 $    30,226.00 $    30,226.00 58.62% Regular 
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Tabla 9. Valoración del presupuesto del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la comunidad, por partida específica, 

ejercicio 2017 

Partida  Descripción  Aprobado  Modificado  Comprometido  Devengado  Ejercido  %Ejercido Valoración  

23301 Productos de papel, 

cartón e impresos 

adquiridos como 

materia prima 

$ - $1,000.00 $1,000.00 $1,000.00 $1,000.00 100.00% Excelente 

23901 Otros productos 

adquiridos como 

materia prima 

$1,200.00 $1,200.00 $ - $ - $ - 0.00% Deficiente 

24401 Madera y productos 

de madera 
$ - $    10,620.00 $    10,471.00 $    10,471.00 $    10,471.00 98.60% Excelente 

24501 Vidrio y productos de 

vidrio  
$ - $8,350.00 $3,120.00 $3,120.00 $3,120.00 37.37% Deficiente 

24601 Material eléctrico $4,460.00 $8,960.00 $4,441.00 $4,441.00 $4,441.00 49.56% Deficiente 

24701 Artículos metálicos 

para la construcción 
$    10,400.00 $    857.00 $    452.00 $    452.00 $    452.00 52.74% Regular 

24901 Otros materiales y 

artículos de 

construcción y 

reparación 

$4,038.00 $    16,622.00 $    15,268.00 $    15,268.00 $    15,268.00 91.85% Excelente 

25301 Medicinas y productos 

farmacéuticos 
$ - $3,000.00 

$ - 
$ - $ - 0.00% Deficiente 

26101 Combustibles $  328,900.00 $  434,800.00 $  257,336.00 $  257,336.00 $  257,336.00 59.18% Regular 

27101 Vestuario y uniformes $    10,400.00 $    49,400.00 $    49,400.00 $    49,400.00 $    49,400.00 100.00% Excelente 

27201 Ropa de protección 

personal 
$4,200.00 $4,200.00 $3,279.00 $3,279.00 $3,279.00 78.07% Bueno 

27301 Artículos deportivos $ - $9,500.00 $9,438.00 $9,438.00 $9,438.00 99.35% Excelente 

27401 Productos textiles $1,500.00 $9,570.00 $7,349.00 $7,349.00 $7,349.00 76.79% Bueno 

Se amplió una partida presupuestal pero no 

se comprometió.  
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Tabla 9. Valoración del presupuesto del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la comunidad, por partida específica, 

ejercicio 2017 

Partida  Descripción  Aprobado  Modificado  Comprometido  Devengado  Ejercido  %Ejercido Valoración  

29101 Herramientas 

menores 
$    500.00 $    700.00 $    200.00 $    200.00 $    200.00 28.57% Deficiente 

29201 Refacciones y 

accesorios menores 

de edificios 

$1,350.00 $1,350.00 $    750.00 $    750.00 $    750.00 55.56% Regular 

29401 Refacciones y 

accesorios menores 

de eq. de cómputo  y 

tecnologías de la 

información  

$    900.00 $4,420.00 $    869.00 $    869.00 $    869.00 19.66% Deficiente 

29808 Refacciones y 

accesorios menores 

de otros equipos 

$1,800.00 $1,800.00 $1,740.00 $1,740.00 $1,740.00 96.67% Excelente 

31101 Servicio de energía 

eléctrica 
$  656,000.00 $  769,000.00 $  695,572.00 $  695,572.00 $  695,572.00 90.45% Excelente 

31301 Servicio de agua 

potable  
$    88,700.00 $    88,700.00 $    86,094.00 $    86,094.00 $    86,094.00 97.06% Excelente 

31401 Servicio telefónico  

tradicional 
$    48,000.00 $    48,000.00 $    44,000.00 $    44,000.00 $    44,000.00 91.67% Excelente 

31501 Servicios de telefonía 

celular 
$5,700.00 $5,700.00 $1,500.00 $1,500.00 $1,500.00 26.32% Deficiente 

31601 Servicios de 

telecomunicaciones y 

satélites 

$    36,000.00 $    62,850.00 $    28,834.00 $    28,834.00 $    28,834.00 45.88% Deficiente 

31701 Servicio de acceso a 

internet, redes y 
$    41,760.00 $    52,896.00 $    37,120.00 $    37,120.00 $    37,120.00 70.18% Bueno 



Evaluación Específica de Desempeño del Programa Estatal  

Desarrollo de Cultura en la comunidad, ejercicio fiscal 2017. 

 

35 

Tabla 9. Valoración del presupuesto del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la comunidad, por partida específica, 

ejercicio 2017 

Partida  Descripción  Aprobado  Modificado  Comprometido  Devengado  Ejercido  %Ejercido Valoración  

procesamiento de 

información  

31801 Servicio postal, 

telégrafo y mensajería 
$    11,900.00 $    11,900.00 $    10,713.00 $    10,713.00 $    10,713.00 90.03% Excelente 

32201 Arrendamientos de 

edificios y locales 
$1,240.00 $1,240.00 $1,240.00 $1,240.00 $1,240.00 100.00% Excelente 

32301 Arrendamiento de 

mobiliario y eq. de 

administración, 

educacional, 

recreativo y de bienes 

informáticos 

$    19,200.00 $    17,550.00 $    16,954.00 $    16,954.00 $    16,954.00 96.60% Excelente 

32501 Arrendamiento de 

equipo de transporte  
$  418,500.00 $  598,668.00 $  581,429.00 $  581,429.00 $  581,429.00 97.12% Excelente 

32901 Otros arrendamientos $4,800.00 $  442,800.00 $  369,320.00 $  369,320.00 $  369,320.00 83.41% Bueno 

33201 Servicios y asesorías 

en materia de 

ingeniería, 

arquitectura y diseño 

$    16,000.00 $8,000.00 $ - $ - $ - 0.00% Deficiente 

33401 Servicios de 

capacitación 
$4,000.00 $4,000.00 $2,200.00 $2,200.00 $2,200.00 55.00% Regular 

33601 Servicios de apoyo 

administrativo y 

fotocopiado  

$    20,400.00 $    40,400.00 $    12,905.00 $    12,905.00 $    12,905.00 31.94% Deficiente 

33602 Servicios de impresión $  748,908.00 $  762,186.00 $  637,967.00 $  637,967.00 $  637,967.00 83.70% Bueno 
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Tabla 9. Valoración del presupuesto del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la comunidad, por partida específica, 

ejercicio 2017 

Partida  Descripción  Aprobado  Modificado  Comprometido  Devengado  Ejercido  %Ejercido Valoración  

33905 Otros servicios 

profesionales, 

científicos y técnicos 

$    90,000.00 $  675,760.00 $  462,279.00 $  462,279.00 $  462,279.00 68.41% Regular 

34501 Seguros de bienes 

patrimoniales 
$    55,200.00 $    55,200.00 $    49,125.00 $    49,125.00 $    49,125.00 88.99% Bueno 

34601 Almacenaje, envase y 

embalaje 
$ - $5,000.00 $ - $ - $ - 

0.00% 
Deficiente 

34701 Fletes y maniobras $ - $    30,000.00 $    16,889.00 $    16,889.00 $    16,889.00 56.30% Regular 

35101 Cons. y mnto. menor 

de edificios y locales 
$3,920.00 $3,920.00 $2,918.00 $2,918.00 $2,918.00 74.44% Bueno 

35201 Instalación, reparación 

y mantenimiento de 

Mobiliario y equipo de 

administración 

$    530.00 $    530.00 $    464.00 $    464.00 $    464.00 87.55% Bueno 

35501 Reparación y 

mantenimiento de 

equipo de transporte  

$    12,000.00 $    12,000.00 $9,112.00 $9,112.00 $9,112.00 75.93% Bueno 

35902 Servicios de 

fumigación  
$8,252.00 $8,252.00 $7,730.00 $7,730.00 $7,730.00 93.67% Excelente 

36101 Servicios de difusión 

institucional  
$ - $    53,329.00 $    45,864.00 $    45,864.00 $    45,864.00 86.00% Bueno 

36201 Difusión por radio, 

televisión y otros 

medios de mensajes 

comerciales para 

$    52,200.00 $    52,200.00 $    21,500.00 $    21,500.00 $    21,500.00 41.19% Deficiente 

Se amplió una partida presupuestal pero no 

se comprometió.  
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Tabla 9. Valoración del presupuesto del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la comunidad, por partida específica, 

ejercicio 2017 

Partida  Descripción  Aprobado  Modificado  Comprometido  Devengado  Ejercido  %Ejercido Valoración  

promover la venta de 

bienes o servicios 

36301 Servicios de 

creatividad, 

preproducción y 

producción de 

publicidad. 

$3,700.00 $    14,392.00 $1,763.00 $1,763.00 $1,763.00 12.25% Deficiente 

36601 Servicio de creación y 

difusión de contenido 

exclusivamente a 

través de internet 

$ - $    10,592.00 

$ - 

$ - $ - 0.00% Deficiente 

37101 Pasajes aéreos $    66,600.00 $  186,834.00 $  113,160.00 $  113,160.00 $  113,160.00 60.57% Regular 

37201 Pasajes terrestres $    33,760.00 $    41,435.00 $    13,071.00 $    13,071.00 $    13,071.00 31.55% Deficiente 

37501 Viáticos en el país $    76,250.00 $  109,800.00 $    58,073.00 $    58,073.00 $    58,073.00 52.89% Regular 

37502 Hospedaje en el país $  121,380.00 $  221,025.00 $  135,683.00 $  135,683.00 $  135,683.00 61.39% Regular 

37503 Renta de vehículos por 

comisiones en el país 
$  139,000.00 $  170,500.00 $    79,622.00 $    79,622.00 $    79,622.00 46.70% Deficiente 

37601 Viáticos en el 

extranjero 
$1,560.00 

 

$1,560.00 $ - $ - $ - 0.00% Deficiente 

37602 Hospedaje en el 

extranjero 
$1,800.00 $1,800.00 $ - $ - 

$ - 
0.00% Deficiente 

37901 Otros servicios por 

comisiones en el país y 

en el extranjero 

$    300.00 $    300.00 $ - $ - $ - 0.00% Deficiente 

37902 Peajes $    71,350.00 $    90,414.00 $    29,096.00 $    29,096.00 $    29,096.00 32.18% Deficiente 

Se amplió una partida presupuestal pero 

no se comprometió.  

Forma parte de los ahorros que logró 

hacer el ICBC.  
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Tabla 9. Valoración del presupuesto del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la comunidad, por partida específica, 

ejercicio 2017 

Partida  Descripción  Aprobado  Modificado  Comprometido  Devengado  Ejercido  %Ejercido Valoración  

37903 Hospedajes y pasajes 

de invitados 
$  400,700.00 $    1,913,747.00 

$    1,151,890.00 
$    1,151,890.00 $    1,151,890.00 60.19% Regular 

38201 Gastos de orden social 

y cultural 
$    400.00 $    400.00 $ - $ - $ - 0.00% Deficiente 

38501 Reuniones de trabajo $ - $    73,000.00 $1,505.00 $1,505.00 $1,505.00 2.06% Deficiente 

39201 Impuestos y derechos $2,678.00 $2,678.00 $2,413.00 $2,413.00 $2,413.00 90.10% Excelente 

39904 Otros servicios 

generales 
$    49,360.00 $    54,957.00 $    44,577.00 $    44,577.00 $    44,577.00 81.11% Bueno 

44103 Otras ayudas $    75,000.00 $    75,000.00 $    75,000.00 $    75,000.00 $    75,000.00 100.00% Excelente 

51501 Equipo de cómputo y 

de tecnologías de la 

información  

$ - $    20,905.00 $    19,697.00 $    19,697.00 $    19,697.00 94.22% Excelente 

52101 Equipos y aparatos 

audiovisuales 
$ - $    14,675.00 $    14,529.00 $14,529.00 $14,529.00 99.01% Excelente 

56701 Herramientas y 

máquinas-

herramienta 

$ - $    49,880.00 $    48,708.00 $    48,708.00 $48,708.00 97.65% Excelente 

59401 Derechos $ - $    10,440.00 $    10,440.00 $    10,440.00 $10,440.00 100.00% Excelente 

    $ 32,710,930.00 $39,997,112 $  36,358,317.00 $ 36,358,317.00 $ 36,358,317.00 90.90% Excelente 

Fuente: Elaboración propia con datos del Programa Operativo Anual (POA).  

 

De manera general, se identifica en la tabla anterior que se hicieron ampliaciones a partidas presupuestales que no eran 

necesarias, es decir, que se ejerció una cantidad igual al presupuesto aprobado o no se ejerció dicha ampliación  

Se amplió una partida presupuestal que solo 

ejerció el 2%, se presupuestó más de lo requerido.   
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2.3.2 Valoración  del Comportamiento Presupuestal  

Del comportamiento presupuestal se determina que tuvo un 

Desempeño Excelente , ya que logró un 90.9% de 

ejercicio presupuestal, sin embargo, se identifica que 

existieron algunas malas prácticas de modificaciones 

presupuestales que ampliaron una partida específica y 

no se comprometió ni se ejerció dicho recurso; donde la 

Secretaría de Planeación y Finanzas debe aplicar 

controles más estrictos para evitar ampliaciones sin ejercicio 

presupuestal.  

 

2.3.3 Valoración General de los resultados del Programa 142 - Desarrollo de 

Cultura en la Comunidad  

La valoración general de los Resultados logrados se hace respecto al Desempeño 

Programático, el Desempeño en los Resultados de los Indicadores y el 

Comportamiento Presupuestal, el cual se valora cuantitativa y cualitativamente, 

obteniendo una valoración clara y objetiva del desempeño general del Programa 

142- Desarrollo de la Cultura en la Comunidad, en el ejercicio fiscal 2017 (Figura 8).  

Figura 8. Valoración del Cumplimiento Programático, Resultados de Indicadores y del 

Comportamiento Presupuestal del Programa 142- Desarrollo de la Cultura en la 

Comunidad, ejercicio fiscal 2017 

 
Fuente: Elaboración propia.  

 

En promedio los resultados de los tres subapartados generan 

78.13% de cumplimiento, presentando un Buen Desempeño .   

ÅDesempeño 

Excelente

ÅNinguna 

observación 

extra

99.97%

ÅDesempeño 

Deficiente

ÅIndicadores 

estratégicos 

con resultados 

negativos

43.53%

ÅDesempeño 

Excelente

ÅModificaciones 

presupuestales 

sin ejercicio

90.9%

Desempeño 

Excelente  

Buen 

Desempeño  

Programático Indicadores Presupuestal 
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III.  ANÁLISIS DE COBERTURA 
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III. ANÁLISIS DE COBERTURA 

En este apartado se analizará la población beneficiada a través de las metas y 

acciones del Programa Operativo Anual del Programa 142- Desarrollo de Cultura en 

la Comunidad, en el ejercicio fiscal 2017.  

La valoración de la Cobertura será en relación con el porcentaje de cobertura 

respecto a la Población objetivo que presente, así como factores adyacentes en 

cuanto a su distribución en los municipios y su progresión en ejercicios fiscales 

anteriores a la fecha de análisis (se considera un periodo de 2014 a 2017).  

El análisis brindará una visión objetiva, cuantitativa y cualitativa del desempeño 

respecto a la cobertura que alcanza el Programa presupuestario para el fomento de 

la cultura en la comunidad.  

Para la valoración, se hace con base en el rango y valoración siguientes:  

Tabla 10. Rango y valoración de la Cobertura del Programa, ejercicio fiscal 2017 

Rango de Cobertura Semaforización Valoración 

90-100 Verde Excelente 

70-89 Amarillo Bueno 

50-69 Naranja Regular 

0-50 Rojo Deficiente  

Fuente: Elaboración propia.  

Primeramente, se presenta el análisis de la población beneficiada y posteriormente, 

se realiza el análisis para la valoración.  

 

3.1 Análisis de la Población beneficiada  

El Programa 142- Desarrollo de Cultura en la Comunidad, no establece claramente 

la cuantificación de una población objetivo a atender durante el ejercicio fiscal a 

través de las metas y acciones del Programa Operativo Anual y con los Componentes 

de la MIR, tampoco se encuentra dentro de las reglas de operación o de otro 

documento oficial del Programa 142; sin embargo, se consideró para fines del 

análisis, como población objetivo la población beneficiada en el ejercicio fiscal 2016: 

278 mil 547 personas.  

Además, se identifica que su población focal son Niños y jóvenes entre 4 y 18 años 

en Zonas de Vulnerabilidad.  
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A través de las metas programadas del POA, se logró  beneficiar a 253 mil 295 

personas en el Estado, distribuidas entre los cinco municipios del Estado y sus 

localidades; siendo Tecate y Mexicali las más beneficiadas, y Tijuana la menos 

beneficiada respecto al porcentaje de población que representa los beneficiados por 

el programa (Gráfica 12).  

Gráfica 12. Beneficiados y proporción respecto a la población total por Municipio 

a través del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la Comunidad, ejercicio 2017 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de INEGI y del Instituto de Cultura de Baja California, ejercicio 

2017.  

 

Por otra parte, la población beneficiada se identifica por meta específica del POA, 

siendo las actividades de Fomento a la Lectura, las que mayor número de 

beneficiarios presenta en 2017 (Gráfica 13). 

Gráfica 13. Beneficiados por meta del POA 142- Desarrollo de Cultura en la 

Comunidad, ejercicio 2017. 

 
Fuente: Elaboración propia con datos del Instituto de Cultura de Baja California, ejercicio 2017.  

 

Respecto a los resultados de bibliotecas, se identifica que las Bibliotecas públicas 

Central Estatal y la Regional Benito Juárez, son de administración estatal, de las 

cuales el promedio mensual de atención de usuarios es de 7 mil 870 personas, siendo 

sus principales beneficiarios, adolescentes y jóvenes.  
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Respecto a la meta de vinculación 

cultural , se identifica que se 

beneficiaron 22 mil 582 niños, 22 mil 653 

niñas, 713 adolescentes y 2 mil 418 

adultos en 2017; por otro lado, a través 

de los Recorridos , se beneficiaron a 2 

mil 266 niños, 2 mil 529 niñas, 5 mil 804 

adolescentes y 597 adultos (Gráfica 14).  

 

Esta población representa un 91% de la 

Población objetivo (beneficiada del 

ejercicio 2016), quedando por beneficiar 

25 mil 252 personas (Gráfica 15). 

 

Se observa que el no tener cuantificada 

la población objetivo complica el 

enfoque y el alcance de un programa 

presupuestario, generando así 

población beneficiada sin punto de 

partida.  

 

La población beneficiada ha disminuido 

a nivel estatal, y esta tendencia se ha 

mantenido a nivel municipal de 2014 a 2017, exceptuando el caso de Mexicali, en 

donde aumentó de 64 mil 362 en 2014 a 87 mil 123 personas beneficiadas en 2017 

(Gráfica 16).  

  

Gráfica 14. Población beneficiada a 

través de Vinculación cultural y 

Recorridos, 2017. 

 
Fuente: Elaboración propia con datos del 

Instituto de Cultura de Baja California, 2017.  

 

Gráfica 15. Población beneficiada 2017 

 
Fuente: Elaboración propia con datos del Instituto de 

Cultura de Baja California, 2017.  

42%

42%

11%
5%

Niños

Niñas

Adolescentes

Adultos

91%

9% Población

Beneficiada

Población por

atender



Evaluación Específica de Desempeño del Programa Estatal  

Desarrollo de Cultura en la comunidad, ejercicio fiscal 2017. 

 

44 

Gráfica 16. Población beneficiada por el Programa 142- Desarrollo de la Cultura en 

la Comunidad, ejercicios fiscales 2014-2017. 

 
Fuente: Elaboración propia con datos del Instituto de Cultura de Baja California, ejercicio fiscal 2017.  

 

De manera complementaria, dentro del Quinto Informe de Gobierno se identifica la 

atención a los niños y adolescentes, los cuales fueron atendidos a través del Instituto 

de Cultura de Baja California, en coordinación con el Sistema Educativo Estatal, con 

la realización de 123 actividades en Mexicali, 84 en Tecate, 89 en Tijuana, 20 en Playas 

de Rosarito, 51 en Ensenada y 36 en la localidad de San Quintín, y 21 con cobertura 

estatal, con lo cual lograron un público de 79,841 personas (Gráfica 17).  

 

Gráfica 17. Distribución de actividades realizadas por Municipio, ejercicio 2017 

Municipio/Región  Actividades  

Mexicali 123 

Tecate 84 

Tijuana 89 

Playas Rosarito 20 

Ensenada 51 

San Quintín 36 

Estatal 21 

Total 424 
 

 
Fuente: Elaboración propia con datos del Quinto informe de Gobierno de Baja California, 2017.  
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Además, se llevaron a cabo 183 recorridos culturales por lugares históricos y/o 

espacios declarados como patrimonio cultural de Baja California, beneficiando a 

7,229 alumnos de Educación Básica.  

 

A través del programa de Educación artística, se impartieron 880 talleres en el Estado, 

de las disciplinas artísticas de artes plásticas, música, danza, literatura y teatro; 

realizando 225 talleres en Mexicali, 100 en Tijuana, 450 en Playas de Rosarito, 60 en 

Ensenada y 9 en San Quintín. 

 

3.2 Valoración de la Cobertura  

Posterior al análisis de la población beneficiada, el análisis de 

evolución de la cobertura de 2014 al 2017, y el porcentaje 

de representación de la población beneficiada respecto a 

la población objetivo; se identifica que la Cobertura del 

Programa 142, presentó un Desempeño Regular , ya que 

aunque abarcó un 91% de la población objetivo, 

realmente no planteó una población a atender para 2017; 

lo que no permite tener un margen de referencia .  

Otro punto que observar  es la disminución de la población beneficiada desde el 

ejercicio 2014 al 2017, disminuyendo a nivel Estatal y replicándose esta tendencia en 

los municipios, limitando el impacto en la contribución al Fin del Programa.  

 

  

Desempeño 

Regular  
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IV. ANÁLISIS DE SEGUIMIENTO A 

ASPECTOS SUSCEPTIBLES DE 

MEJORA 
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IV. ASPECTOS SUSCEPTIBLES DE MEJORA 

El programa 142 - Desarrollo de Cultura en la Comunidad no ha sido evaluado 

con anterioridad a través de la metodología de una Evaluación Específica de 

Desempeño. No obstante, se le aplicó una Evaluación a la Matriz de Indicadores 

de Resultados en el  ejercicio 2017 , en donde se determinó un Excelente apego a 

la metodología respecto a la Lógica Vertical, sin embargo, se encuentran 

observaciones en la Lógica Horizontal, en donde se emitieron diversas 

recomendaciones, las cuales se analizarán a continuación.  

4.1 Descripción de la herramienta de evaluación  

El análisis que se hizo a la Lógica Horizontal abarcó las columnas de la Matriz de 

Indicadores de Resultados (MIR), emitiendo un análisis con base en 

cuestionamientos sobre los Supuestos, Medios de Verificación, e Indicadores.  

De manera adicional, el análisis de la MIR incluyó un análisis al Formato UDES-02, un 

instrumento utilizado por el Gobierno del Estado para la conformación y diseño de 

la MIR, que incluye datos relevantes para aclarar el objetivo de los programas 

presupuestarios, tales como:  

 

 

 

De manera independiente la Evaluación analizó la alineación entre la problemática 

focal y el propósito del Programa; así como el sustento y diseño final que tiene el 

Programa presupuestario.  

  

¶Datos de identificación del Programa, 

¶Alineación con la Planeación Estatal y Nacional, 

¶Problema Focal que atiende el Programa, y 

¶Atención a recomendaciones de auditorías y/o evaluaciones. 
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4.2 Análisis del Seguimiento a Recomendaciones  

De la Evaluación a la MIR del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la Comunidad 

para el ejercicio 2017, se identificaron 7 recomendaciones correspondientes a la 

lógica horizontal y seguimiento al formato UDES-02 (Figura 9).  

Figura 9. Recomendaciones de la Lógica Horizontal del Programa 142- Desarrollo 

de la Cultura en la Comunidad, 2017 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Evaluación de la Lógica vertical y horizontal de las MIR 

de los programas presupuestarios con Fines de Política Pública del Gobierno Estatal, 2017.  

 

Medios de 

verificación: 

Actividades

ÅMencionar el nombre completo del documento donde se 

obtiene la información para el indicador, por ejemplo: Informe 

de actividades artísticas y culturales en el Estado 2017, también 

se sugiere evitar abreviaturas.

Medios de 

Verificación: 

Componentes

ÅMencionar el nombre completo del documento donde se 

obtiene la información para el indicador, por ejemplo: Informe 

de asistentes a las actividades artísticas y culturales en el Estado 

2017, también se sugiere evitar abreviaturas como "UPS". 

Medios de 

Verificación: 

Propósito

ÅMencionar el nombre completo del documento donde se 

obtiene la información, por ejemplo: Informe de actividades 

culturales realizadas en el ejercicio fiscal en Baja California. 

Medios de 

Verificación: Fin

ÅMencionar el nombre completo del documento donde se 

obtiene la información, en este caso es: Diagnóstico sobre 

hábitos culturales en Baja California coordinado por el 

COPLADE. 

Indicadores: 

Actividades

ÅEstablecer un indicador que permita medir el cumplimiento de 

la actividad, por ejemplo: Número de asistentes a las actividades 

artísticas. 
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Por otra parte, se recomendó modificaciones en el Formato para la Matriz de 

Indicadores de Resultados con Fines de Política Pública (UDES-02):  

 

El cumplimiento de estas recomendaciones se ve reflejado en la MIR diseñada para 

el ejercicio fiscal 2018, en donde se identifica el siguiente cumplimiento (Tabla 11).  

 

Tabla 11. Cumplimiento de las Recomendaciones derivadas de la Evaluación externa a la 

Matriz de Indicadores de Resultados, 2017 

Nivel de la MIR  Recomendación  Cumplimiento  Valoración  

Medios de 

verificación: 

Actividad 

Mencionar el nombre completo del 

documento donde se obtiene la 

información para el indicador, por 

ejemplo: Informe de actividades 

artísticas y culturales en el Estado 

2017, también se sugiere evitar 

abreviaturas. 

80%; persisten las 

abreviaturas, pero 

ya incluyen 

nombres completos 

en las fuentes de 

información.  

Bueno 

Medios de 

verificación: 

Componente 

Mencionar el nombre completo del 

documento donde se obtiene la 

información para el indicador, por 

ejemplo: Informe de asistentes a las 

actividades artísticas y culturales en el 

Estado 2017, también se sugiere 

evitar abreviaturas como "UPS". 

0%; no se atendió 

la recomendación, 

ya que siguen 

apareciendo las 

siglas en las fuentes 

de información.  

Deficiente  

Datos de 
identificación 
del Programa

Mencionar el Ramo al que 
pertenece el programa, el número 
y el nombre, también debe 
mencionar el número del 
programa. 

Problema 
focal que 
atiende el 
Programa

Mencionar un dato estadístico 
del porcentaje de Población que 

asiste a eventos artísticos y 
culturales en el Estado, así como 

al fuente del dato estadístico 
planteado (ICBC). 
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Tabla 11. Cumplimiento de las Recomendaciones derivadas de la Evaluación externa a la 

Matriz de Indicadores de Resultados, 2017 

Nivel de la MIR  Recomendación  Cumplimiento  Valoración  

 

Medios de 

verificación: 

Propósito 

Mencionar el nombre completo del 

documento donde se obtiene la 

información, por ejemplo: Informe de 

actividades culturales realizadas en el 

ejercicio fiscal en Baja California.  

100% Excelente 

Medios de 

verificación: Fin 

Mencionar el nombre completo del 

documento donde se obtiene la 

información, en este caso es: 

Diagnóstico sobre hábitos culturales 

en Baja California coordinado por el 

COPLADE. 

0%; no describe la 

fuente de 

información en el 

medio de 

verificación.  

Deficiente  

Indicadores: 

Actividad 

Establecer un indicador que permita 

medir el cumplimiento de la actividad, 

por ejemplo: Número de asistentes a 

las actividades artísticas. 

100%; se identifican 

indicadores que 

cumplen con la 

recomendación.  

Excelente 

Formato UDES-

02: Datos de 

identificación 

del Programa 

Mencionar el Ramo al que pertenece 

el programa, el número y el nombre, 

también debe mencionar el número 

del programa. 

100%; el formato ya 

incluye lo que 

menciona la 

recomendación.  

Excelente 

Formato UDES-

02: Problema 

Focal que 

atiende el 

Programa 

Mencionar un dato estadístico del 

porcentaje de Población que asiste a 

eventos artísticos y culturales en el 

Estado, así como la fuente del dato 

estadístico planteado (ICBC). 

100%; el problema 

focal identifica 

estadísticas de la 

magnitud del 

problema.  

Excelente 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Matriz de Indicadores de Resultados para el ejercicio fiscal 2018 

y la Evaluación a la MIR del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la Comunidad, ejercicio fiscal 2017.  

4.3 Valoración del apartado  

En seguimiento al análisis del cumplimiento de las 

recomendaciones derivadas de la evaluación externa de la 

MIR del Programa 142- Desarrollo de la Cultura en la 

Comunidad, se encuentra que se logró un 68.57% de 

cumplimiento en el seguimiento a las recomendaciones, lo 

que refleja un desempeño Regular , ya que se atendieron al 

100%, solo 4 de 7 recomendaciones.   

Desempeño 

Regular  
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V. CONCLUSIONES Y 

RECOMENDACIONES 
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V. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

 

A manera de conclusión se puede determinar que el desempeño general del 

Programa 142- Desarrollo de Cultura en la Comunidad durante el ejercicio fiscal 

2017, fue òBuen desempeñoó, ya que logró en promedio un 71.9% de desempeño, 

derivado de que obtuvo un 78% en Resultados logrados, un 69% en Cobertura y un 

68% en Seguimiento a Aspectos Susceptibles de Mejora (Figura 10).  

 

Figura 10. Resultados de la Valoración de los apartados de resultados del Programa 

142- Desarrollo de la Cultura en la Comunidad, ejercicio 2017 

 

 
Fuente: Elaboración propia.  

 

De este análisis se derivan hallazgos relevantes que se identifican en una matriz de 

Fortalezas, Oportunidades, Debilidades y Amenazas (FODA), en el cual se determinan 

las principales observaciones  al Programa presupuestario para tener la información 

suficiente para emitir observaciones de atención para la mejora del desempeño del 

programa (Figura 11 y 12).  
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Figura 11. Hallazgos más relevantes del Programa 142- Desarrollo de Cultura en la 

Comunidad, ejercicio fiscal 2017 

 

Fuente: Elaboración propia.  

 

  

Se encuentra una buena alineación de las Metas del POA al Fin y Propósito del 

Programa. 

Presentó un Excelente desempeño de cumplimiento programático con 99.97%. 

Se identifican 4 indicadores estratégicos con resultados menores a las metas 

programadas. 

Solo se logró un 43.53% de cumplimiento en indicadores.

La mayoría de sus indicadores que muestran una variación anual, presentan una 

tendencia a la baja.

Se presentó un buen ejercicio presupuestal del 90.9%.

Existieron ampliaciones presupuestales en las que no se ejercieron recursos.

No se tiene identificada claramente una población objetivo para el ejercicio fiscal 2017.

La población beneficiada ha ido en decremento los últimos 5 años.

Existieron 2 metas que no tuvieron avance respecto al cumplimiento en los 

compromisos.
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Figura 12. Análisis FODA del Programa 142 Desarrollo de Cultura en la Comunidad, 

ejercicio 2017 

 

Fuente: Elaboración propia.  

  

Fortalezas:

ÅProgramático: La mayoría de las metas del POA se lograron al 100%

ÅPresupuestal: Se logró un 90.9% de ejercicio presupuestal

ÅPresupuestal: 34 millones de pesos son recursos estatales

ÅProgramático: Las metas del POA se encuentran alineados al Fin y Propósito 

del Programa.

Debilidades: 

ÅIndicadores: Los resultados de variaciones son negativos, refleja un bajo desempeño del 

Instituto, ya que no fomenta la cultura. 

ÅIndicadores: Los indicadores tienen tendencia a la baja, lo que refleja el desinterés de la 
población. 

ÅPresupuestal: Se realizaron ampliaciones presupuestales que no se ejercieron 

posteriormente. 

ÅCobertura: No se identifica una población objetivo para 2017, lo que limita la medición. 

ÅCobertura: La población beneficiada tiene una tendencia a la baja a nivel estatal y por 

municipio.

ÅAspectos Susceptibles de Mejora: Solo se atendieron 4 recomendaciones de 7 emitidas en la 
Evaluación a la MIR.

Oportunidades:

ÅIndicadores: Implementar acciones para mejorar los resultados de los 

indicadores. 

ÅPresupuestal: Gestionar los recursos federales para fortalecer las actividades 

culturales. 

ÅCobertura: Identificar la población potencial y objetivo del programa 

claramente.

Amenazas:

ÅCobertura: Preferencias culturales de la población bajacaliforniana son 

cambiantes y limitan los alcances de las actividades culturales que desarrolla el 

ICBC. 

ÅPresupuestal: No ministración en tiempo y forma de recursos federales 

aplicables para la Cultura, los cuales pueden limitar el desarrollo de actividades 

y proyectos de apoyos para el fomento de la cultura. 
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Al respecto se emiten las siguientes recomendaciones:  

 

  

1. Institucional: Elaborarun plande seguimientoy
acciones de control para la mejora de los
resultados al segundo y tercer trimestre de un
ejercicio fiscal para tener mayor control sobre el
resultadode losindicadores.

2. Cobertura: Definir en el ProgramaOperativo
Anualen lasMetasy en la Matrizde Indicadoresde
Resultadosla Poblaciónobjetivo a atender en el
ejercicio fiscal para estableceruna población de
referencia.

3. Cobertura: Implementaraccionesen el POAque
incentiven las actividadesculturalespara generar
una mayorcantidadde beneficiarios. Porejemplo:
Difusión de actividades culturales por Redes
Socialesy Mediosdecomunicaciónmasiva.

4. Cobertura: Realizar un diagnóstico de las
preferencias culturales de la población para la
focalización de las actividades de promoción y
vinculacióncultural, definiendonuevasestrategias
culturalesen el POA.


